






































































0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

 

 

  

Контрольная работа по ИСТОРИИ  
для обучающихся 9-х классов, осваивающих  

образовательные программы основного общего образования 
 

Вариант № 8 
 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Контрольная работа состоит из двух частей, включающих в себя  
24 задания. Часть 1 содержит 17 заданий с кратким ответом, часть 2 
содержит 7 заданий с развёрнутым ответом. 

На выполнение контрольной работы по истории отводится 3 часа  
(180 минут).  

Ответы к заданиям 1–17 записываются в виде цифры, 
последовательности цифр или слова (словосочетания). Ответ запишите  
в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1. 

К заданиям 18–24 следует дать развёрнутый ответ. Задания 18–20 
предусматривают анализ исторического источника. Задания 21–24 
предусматривают разные виды работы с историческим материалом: 
установление причинно-следственных связей (21), анализ исторического 
текста, поиск и исправление в нём ошибок (22), сравнение исторических 
событий и явлений (23), анализ исторической ситуации, связанной  
с деятельностью исторической личности (24). Задания 18–24 выполняются на 
бланке ответов № 2.

Все бланки заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается
использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи 
в черновике, а также в тексте контрольной работы не учитываются  
при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание 
в бланках ответов № 1 и № 2 был записан под правильным номером. 
 

Желаем успеха! 
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Часть 1 

 

Ответами к заданиям 1–17 являются цифра, последовательность цифр 
или слово (словосочетание). Сначала укажите ответы в тексте работы, 
а затем перенесите их в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера 
соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, 
запятых и других дополнительных символов. Каждую цифру или букву 
пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке 
образцами. Имена российских государей следует писать только буквами 
(например: НиколайВторой). 
 

 
 
 

 
 

Установите соответствие между событиями и годами: к каждой позиции 
первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

 
 

СОБЫТИЯ  ГОДЫ 
 

А) 
 

издание манифеста о незыблемости 
самодержавия 

 
 

Б) 
 

принятие Соборного уложения 

 
 

В) 
 

введение Табели о рангах  

  

 
 

1) 
 

1497 г. 

 
 

2) 
 

1649 г. 

 
 

3) 
 

1722 г. 

 
 

4) 
 

1881 г. 

 
 

5) 
 

1905 г. 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б В 
Ответ:

 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Расположите в хронологической последовательности исторические события. 
Запишите цифры, которыми обозначены исторические события,  
в правильной последовательности в таблицу. 

 

 
 
 

1) 
 

объединение Киева и Новгорода под властью князя Олега 

 
 

 

2) 
 

съезд князей в Любече 

 
 

3) 
 

гибель князей Бориса и Глеба 

 
 

4) 
 

захват Корсуни князем Владимиром 

 
 

 

Ответ:     

 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Запишите термин, о котором идёт речь. 
Центральные государственные учреждения, созданные Александром I  
в 1802–1811 гг., основанные на принципе единоначалия и ведавшие 
отдельными отраслями управления в масштабе страны. 

 

 

 

Ответ: ___________________________. 

1 
 

2 
 

3 
 



0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0
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Что из перечисленного относится к экономическому развитию России  
в начале XX в.? Выберите два ответа и запишите цифры, под которыми они 
указаны. 

 

 
 
 

1) 
 

образование монополий 

 
 

2) 
 

возникновение первых мануфактур 

 
 

 

3) 
 

привлечение иностранного капитала 

 
 

4) 
 

начало промышленного переворота 

 
 

5) 
 

строительство первых железных дорог 

 

 

Ответ:   

 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Ниже приведён перечень терминов, названий. Все они, за исключением 
одного, относятся к событиям, явлениям истории России XV в.  

1) пожилое; 2) Семибоярщина; 3) Боярская дума; 4) кормления; 5) посадник. 

Найдите и укажите порядковый номер термина (названия), «выпадающего» 
из данного ряда.  
  

Ответ:  

 
 

 

 
&%end 

 
 

 
 

Перед Вами четыре предложения. Два из них являются тезисами 
(положениями, которые требуется аргументировать). Другие два содержат 
факты, которые могут послужить для аргументации этих тезисов. Подберите 
для каждого из тезисов соответствующий ему факт. Номера 
соответствующих предложений запишите в таблицу.

1) Была упразднена Запорожская Сечь. 
2) Была созвана Уложенная комиссия для составления нового сборника 

законов. 
3) Екатерина II стремилась укрепить свою власть на всей территории страны. 
4) Екатерина II проводила политику «просвещённого абсолютизма». 
  
 Номер предложения, содержащего 
 тезис 1 факт 1  тезис 2 факт 2 

Ответ:      
 
 

 

4 
 

5 
 

6 
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Используя данные статистической таблицы, завершите представленные ниже 
суждения, соотнеся их начала и варианты завершения. 
 

Распределение членов I Государственной думы по партиям (группам) 
 

Число депутатов Наименование фракций 
В начале сессии В конце работы Думы 

Октябристы 13 0 
Кадеты 153 161 
Трудовики 107 97 
Социал-демократы 0 17 
Беспартийные 105 103 
 
 

 
 

НАЧАЛА СУЖДЕНИЙ  ВАРИАНТЫ ЗАВЕРШЕНИЯ 
СУЖДЕНИЙ 

 

А) 
 

Наибольшим количеством депутатов в 
Думе была представлена 

 
 

Б) 
 

Во всех представленных в таблице 
партиях (группах) к концу работы Думы 

 
 

В) 
 

К концу работы Думы утратила своё 
представительство 

  

 
 

1) 
 

партия октябристов  

 
 

2) 
 

группа трудовиков 

 
 

3) 
 

партия кадетов 

 
 

4) 
 

увеличилась численность 
депутатов 

 
 

5) 
 

изменилась численность 
депутатов 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б В 
Ответ:    

7 
 



0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0
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Рассмотрите схему и выполните задания 8–10. 
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Назовите российского монарха, в годы правления которого произошли 
события, отражённые на данной схеме. 

 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
 
& 

 
 

 
 

Назовите государство, действия войск которого обозначены на схеме 
светлыми стрелками. 

 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Прочитайте отрывок из сочинения историка и укажите цифру, 
обозначающую на схеме город, название которого дважды пропущено  
в данном отрывке. 
«25 апреля 1709 г. неприятель начал осаду __________, через которую шли 
пути сообщения с Запорожьем, Крымом, Турцией и Польшей. Занятие 
_________ открыло бы путь к Москве. Вместе с тем неприятель, видимо, 
надеялся захватить здесь крупные запасы продовольствия. 
Немногочисленный гарнизон крепости под командой смелого полковника 
Келина героически сопротивлялся, отражая ожесточённые штурмы,  
и надолго приковал к себе основные силы врага. Это позволило русской 
армии беспрепятственно сосредоточиться поблизости от города». 
 

Ответ:  
 
 

 

8 
 

9 
 

10 
 



0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0
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Рассмотрите изображение и ответьте на вопрос. 
 

 
 

Что из перечисленного относится к тому же десятилетию, когда велась 
война, в ходе которой произошло указанное на марке событие? 

 

 
 
 

1) 
 

завершение строительства Николаевской железной дороги 

 
 

2) 
 

издание указа об обязанных крестьянах 

 
 

3) 
 

создание Свода законов Российской империи 

 
 

4) 
 

начало проведения реформы управления государственными крестьянами
П.Д. Киселева 

 

 

Ответ:  

 

11 
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Заполните пропуск в схеме.  
 

Общественное движение
в России в XIX в.

Пестель
Муравьёв

Декабристы

Плеханов
Мартов

Социал-демократы

Лавров
Ткачёв

?

 
 
 

 

 

Ответ: ___________________________. 

12 
 



0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0
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Ознакомьтесь с перечнем и изображениями памятников культуры и 
выполните задания 13, 14. 
 

 
 

1) «Повесть временных лет»; 
2) «Житие Сергия Радонежского»; 
3) «Повесть о Шемякином суде» 
 
4) 

 
  

5) 
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Какие из приведённых памятников культуры были созданы в XV в.? 
Выберите два памятника культуры и запишите в таблицу цифры, под 
которыми они указаны. 
 

Ответ:   
 
 

 

 
 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Какой из приведённых памятников культуры был создан в период до начала 
монгольского нашествия войск на Русь? Укажите порядковый номер этого 
памятника культуры. 
 

Ответ:  
 
 

 

13 
 

14 
 



0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +

0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5

+ 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7

5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7

7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0

7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 + 0 7 7 5 +
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Прочитайте перечень событий, процессов из истории зарубежных стран 
и выполните задания 15–17. 
 

 
 

1) зарождение цивилизации Древнего Египта 
2) Реконкиста на Пиренейском полуострове 
3) Великие географические открытия 
4) революция XVIII в. во Франции 

 

 
 

 
 

Участником какого из перечисленных событий, процессов был  
Максимилиан Робеспьер? Укажите порядковый номер этого события  
или процесса. 
 

Ответ:  
 
 

 
 
&%e 

 
 

 
 

В ходе какого из перечисленных событий, процессов произошла битва при 
Лас Навас де Толоса? Укажите порядковый номер этого события или 
процесса. 
 

Ответ:  
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К какому событию или процессу имеет непосредственное отношение данный 
исторический источник? Укажите порядковый номер этого события, 
процесса. 

«Нужно было точное и мелочное деление из-за постоянного смешения 
границ, которые производит Нил при наводнениях, уменьшая  
и увеличивая отдельные части, изменяя их формы и уничтожая 
всевозможные знаки, по которым различается чужое от своего; поэтому 
требовались новые измерения. Говорят, что отсюда и возникла геометрия, 
подобно тому, как у финикиян искусство счёта и арифметика возникли 
благодаря торговле. Как всё население и весь народ в каждом номе делились 
на три части, так и страна разделялась на три равные части. Работы на реке
настолько разнообразны, насколько нужно побеждать природу постоянным
трудом. По самой уже природе страна приносит множество плодов,
а благодаря орошению – ещё больше; естественно, больший подъём реки
орошает больше земли, но старание иногда восполняло то, в чём отказывала 
природа, так что и при меньшем подъёме воды орошается столько же земли, 
сколько при большем благодаря каналам и плотинам». 

 

Ответ:  
 
 

 
 
 
 

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 
в соответствии с инструкцией по выполнению работы.  
Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 
соответствующего задания. 

 
 

15 
 

16 
 

17 
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Часть 2 
 

Для записи ответов на задания этой части (18–24) используйте БЛАНК 
ОТВЕТОВ № 2. Запишите сначала номер задания (18, 19 и т. д.), а затем 
развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 
 

 
 

Прочитайте фрагмент исторического источника и выполните задания 
18–20. Используйте в ответах информацию текста, а также знания из 
курса истории. 
 

 
 

Прочитайте отрывок из военной конвенции. 
«Одушевлённые одинаковым стремлением к сохранению мира, 

Франция и Россия, имея единственной целью подготовиться к требованиям 
оборонительной войны, вызванной нападением войск Тройственного союза 
против одной из них, договорились о следующих положениях. 

Если Франция подвергнется нападению со стороны Германии или 
Италии, поддержанной Германией, Россия употребит все войска, какими она 
может располагать для нападения на Германию. Если Россия подвергнется 
нападению Германии или Австрии, поддержанной Германией, Франция 
употребит все войска, какими может располагать, для нападения на 
Германию.  

В случае мобилизации войск Тройственного союза или одной из 
входящих в него держав, Франция и Россия немедленно, по получении 
известия об этом, не ожидая никакого предварительного соглашения, 
мобилизуют одновременно все свои силы и двинут их как можно ближе  
к своим границам. 

Действующие армии, которые должны быть употреблены против 
Германии, будут со стороны Франции равняться 1 300 000 человек, со 
стороны России – от 700 000 до 800 000 человек. Эти войска будут 
полностью и со всей быстротой введены в дело, так чтобы Германии 
пришлось сражаться сразу и на востоке, и на западе… 

Ни Франция, ни Россия не заключат сепаратного мира. 
Настоящая конвенция будет иметь силу в течение того же срока, что  

и Тройственный союз.

секрете».

Назовите российского императора, в период правления которого была
составлена данная конвенция. Укажите период с точностью до десятилетия, 
когда данная конвенция была ратифицирована. 

&%end_page&% 

 
 

 
 

Что согласно конвенции должна сделать Россия, если Франция подвергнется 
нападению со стороны Германии? Каков срок действия данной конвенции? 
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Под каким названием вошёл в историю внутриполитический курс 
императора, в правление которого была составлена данная конвенция? 
Укажите одно любое мероприятие, проведённое в рамках реализации этого 
политического курса. 
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19 
 

20 
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Задания 21–24 предусматривают разные виды работы с историческим 
материалом: установление причинно-следственных связей (21); анализ 
исторического текста, поиск и исправление в нём ошибок (22); сравнение 
исторических событий и явлений (23); анализ исторической ситуации, 
связанной с деятельностью исторической личности (24). Выполняя эти 
задания, обращайте внимание на формулировку каждого вопроса. 
 

 
 
 

 
 

Что из перечисленного стало одной из причин (предпосылок) юридического 
оформления полного закрепощения крестьян? 
– активное участие крестьян в восстании под предводительством С.Т. Разина; 
– введение рекрутских наборов как основы комплектования армии; 
– потребности дворянства, являвшегося военной и социальной опорой 
царской власти; 
– отсутствие законодательства, регулирующего отношения крестьян и 
землевладельцев. 
Объясните, как выбранное Вами положение связано с юридическим  
оформления полного закрепощения крестьян. 

 

 

 
&%e 

 
 

 
 

Прочитайте текст, который содержит две фактические ошибки. 
 
Круг приближённых к Ивану IV людей, составивших неофициальное 
правительство Российского государства в конце 40-х и в 50-х гг. XVI в., 
вошёл в историю под названием Негласный комитет. В него 
предположительно входили глава Челобитного приказа А.Ф. Адашев, глава 
Посольского приказа И.М. Висковатый, князь А.М. Курбский, митрополит 
Макарий, протопоп Сильвестр. При их участии были осуществлены 
преобразования, которые способствовали централизации государства, вели к 
социальному компромиссу, укрепили внутренний порядок, обеспечили 

нововведений – созыв первого в истории Государственного совета –
представительного органа, который участвовал в решении наиболее важных 
для государства вопросов. 
 
Найдите фактические ошибки и исправьте их. Ответ оформите следующим 
образом. 
 

Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

  
  
 
 

 

21 
 

22 
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Существует точка зрения, что, несмотря на общие черты, битва на реке Калке 
и сражение 1185 г. русских войск под командованием новгород-северского 
князя Игоря Святославича с половцами имели существенные различия. 
Приведите не менее двух различий. 
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Тёмной ночью в недавно построенной резиденции князя, перенёсшего 
столицу княжества из Суздаля во Владимир, заговорщики проникли  
в опочивальню своего повелителя и смертельно ранили его. Раненый князь из 
последних сил в поисках помощи смог спуститься по лестнице, но тщетно. 
Повсюду были только предатели. 
1. Укажите век, когда произошли описанные события. 
2. Назовите князя, о котором идёт речь. 
3. Почему заговорщики решились на предательство и убийство князя? 
Укажите одну причину. 

 

 

 
 
 

 
 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с правильным 
номером задания. 
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